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Кніж ны кір маш кры ху змя ніў 

сваё аб ліч ча. Ця пер гэ та не так 

зва ныя «кніж ныя раз ва лы», а 

асоб ныя ганд лё выя пункты. Гэ-

та 16 па віль ё наў, якія пра цу юць 

з 10 да 22 га дзін, і 8 па віль ё-

наў з рэ жы мам пра цы з 11 да 

19 га дзін.

Як рас ка заў стар шы ня Ра-

ды прад пры маль ні каў кніж-

на га кір ма шу «Свет кніг» Ігар 

ФЕЙ ГІН, вар та за ві таць да іх 

на кір маш не толь кі дзе ля са міх 

кніг, але і дзе ля кан так та ван ня 

з ганд ля ра мі. Яны аба вяз ко ва 

раскажуць, што лепш на быць, 

па ра яць, ды ўво гу ле не су праць 

па гу та рыць на якую-не будзь ка-

ляк ніж ную тэ му. Асаб лі вая чы-

тац кая ат мас фе ра — вось што 

так са ма важ на, мяр куе Фей гін.

Уво гу ле ж гэ ты ган даль кні га-

мі за ра джаў ся яшчэ ў 1980-я га-

ды, на фо не кніж на га дэ фі цы ту, 

які быў у Са вец кім Са ю зе. Та ды 

па ча лі ар га ні зоў вац ца гурт кі кні-

га лю баў, а так са ма кніж ныя кір-

ма шы. У са мым па чат ку мін скія 

ама та ры чы тан ня збі ра лі ся на 

бе ра зе ра кі Пціч, за тым у роз-

ных га рад скіх па ла цах куль ту-

ры. Тра ды цыя ша на ван ня кніг 

не пе ра ры ва ец ца вось ужо чац-

вёр ты дзя ся так га доў.

У сваю чар гу стар шы ня Ра-

ды ар га ні за та раў кніж ных 

вы ставак і кір ма шоў кра ін — 

удзель ніц СНД, ге не раль ны 

ды рэк тар «Мак бел» Дзміт рый 

МА КА РАЎ даў па ра ду чы та чам: 

ка лі ўзні кае жа дан не на быць 

кні гу ў ін тэр нэ це, не спя шац ца 

ра біць гэ та. Вар та па гля дзець, 

коль кі яна каш туе, на прык лад, у 

су сед няй кні гар ні. Спра ва ў тым, 

што ін тэр нэт-рас паў сюдж валь-

ні кі час цей за ўсё не пра цу юць 

на пра мую з вы да вец тва мі, та му 

іх цэ ны знач на вы шэй шыя. Так, 

Дзміт рый Ма ка раў па ці ка віў ся 

цэ на мі на сай тах і па раў наў іх з 

ты мі, якія вы стаў ля юць у «Све це 

кніг». Вы нік ака заў ся ну вель мі 

не ча ка ны. «Бе ла русь зам ка-

вая» на прык лад, якая за ва я ва-

ла шмат уз на га род на кніж ных 

кон кур сах, на сай тах каш туе ка-

ля 109 руб лёў, у «Све це кніг» — 

49 руб лёў. 

Вар та да даць, што «Свет 

кніг» ганд люе, у асноў ным, кні-

га мі ра сій скіх вы да вец тваў. Але 

час ад ча су яны су пра цоў ні ча-

юць і з бе ла рус кі мі вы даў ца мі.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.

Ма біль ная пра гра ма для вы ву чэн ня 

гіс то рыі, ме сен джар для вы клад чы каў 

і сту дэн таў, на ву чаль ны курс па 

фі нан са вай аду ка ва нас ці, кам п'ю тар ная 

пра гра ма для спарт сме наў... Усе 

гэ тыя пра ек ты бы лі прад стаў ле ны ў 

фі на ле ІІІ Рэс пуб лі кан ска га кон кур су 

ма ла дзёж ных пра ек таў «Ін фар ма цый ныя 

і ма біль ныя тэх на ло гіі для аду ка цый на га 

пра цэ су».

Сё ле та ў арг ка мі тэт па сту пі ла больш за 120 за-

явак ад школь ні каў, на ву чэн цаў пра фе сій на-тэх-

ніч ных, ся рэд ніх спе цы яль ных уста ноў і сту дэн таў 

ВНУ, а ў фі нал пра бі лі ся толь кі 13 з іх.

Ра бо ты кан кур сан таў ацэнь ва ла экс перт ная гру-

па, у склад якой увай шлі спе цы я ліс ты Мі ніс тэр ства 

аду ка цыі, БДЭУ, кам па ній МТС, beCloud і мяс цо ва-

га са цы яль на га фон ду «Доб ра». Ра шэн нем жу ры 

пе ра мож ца мі бы лі аб' яў ле ны тры пра ек ты.

Ці ма фей Стамб роў скі са слуц кай ся рэд няй шко лы 

№ 11 пе ра мог са сва ёй ма біль най пра гра май для вы ву-

чэн ня фі зі кі пры да па мо зе ро ба та RіBFoP. Ён, да рэ чы, 

на браў най боль шую коль касць ба лаў і стаў аб са лют ным 

пе ра мож цам кон кур су.

У лік пе ра мож цаў тра піў і пра ект на ву чэн ца Сто лін-

ска га дзяр жаў на га аграр на-эка на міч на га ка ле джа Ільі 

Ар хі па ва — ма біль ная пра гра ма для хут ка га ўспры ман ня 

тэкс ту 4Read. А ву ча ні ца мін скай шко лы № 218 Се лен 

Ка ра ман пе ра маг ла са сва ёй да след чай ан лайн-плат-

фор май GeekStarterPRO.

Аў та ры най леп шых пра ек таў атры ма лі па да рун-

кі ад кам па ніі МТС, а аб са лют ны пе ра мож ца — ноў-

тбук ад га лоў на га ін фар ма цый на-ана лі тыч на га цэнт ра 

Мі на ду ка цыі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Іна ва цыі ў аду ка цыіІна ва цыі ў аду ка цыі На пя рэ дад ні па дзеіНа пя рэ дад ні па дзеі

Старт 
для бу ду чых 
чэм пі ё нак

Амаль 100 гім нас так з 10 кра ін па спра ча юц ца за ўзна га ро-

ды 16-га Між на род на га тур ні ру па мас тац кай гім нас ты цы 

на пры зы алім пій скай чэм пі ён кі Ма ры ны Ло бач. Тур нір 

пра во дзіц ца ў Мін ску з 2002 го да і ўжо за няў сваё важ нае 

мес ца ў між на род ным ка лен да ры.

Ця пе раш ні тур нір асаб лі вы: 30 га доў та му Ма ры на Ло бач, за-

ва я ваў шы «зо ла та» Се у ла, ста ла пер шай са вец кай алім пій скай 

чэм пі ён кай па мас тац кай гім нас ты цы. Сё ле та ў Па ла цы мас тац-

кай гім нас ты кі гле да чы ўба чаць спарт сме нак з Ра сіі, Укра і ны, 

Іта ліі, Із ра і ля, Літ вы, Эс то ніі, Кіп ра, Поль шчы, Ка зах ста на, тра-

ды цый на моц ным бу дзе склад і бе ла рус кай ка ман ды. Уз на га ро-

ды бу дуць ра зы гра ны ў трох уз рос та вых ка тэ го ры ях, га лоў ным 

пры зам, за пе ра мо гу ў мна га бор'і стар шай гру пы, ста не імян ная 

ста ту эт ка Ма ры ны Ло бач, пад рых та ва ная ад ным з га лоў ных ар-

га ні за та раў спа бор ніц тваў, Прэ зі дэнц кім спар тыў ным клу бам.

Ся род перс пек тыў ных гім нас так гле да чы ўба чаць бе ла рус ку 

Ган ну Ка мен шчы ка ву. Сё ле та яна пе ра ма га ла на тур ні ры «Хрус-

таль ная ру жа», які па пя рэд ні чае да маш ня му эта пу Куб ка све ту. 

На чэм пі я на це Еў ро пы ў Гва да ла ха ры спарт смен ка за ва я ва ла 

«се раб ро» ў кам па зі цыі з бу ла ва мі.

Ад зна чым, што тур нір Ма ры ны Ло бач ужо тра ды цый на стаў 

доб рым стар там для бу ду чых зо рак мас тац кай гім нас ты кі. У бу-

ду чы ні яго ўдзель ні цы бу дуць вы зна чац ца на чэм пі я на тах све ту 

і Алім пій скіх гуль нях.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.

У мін скім вы да вец тве «Мас тац-

кая лі та ра ту ра» рых ту ец ца да 

дру ку кні га, пры све ча ная кла сі ку 

баш кір скай лі та ра ту ры Мус таю 

КА РЫ МУ.

Пад ад ной вок лад кай вы дан ня, 

ідэю яко га пад тры ма лі ў Па ста ян ным 

ка мі тэ це Са юз най дзяр жа вы Бе ла-

ру сі і Ра сіі, бу дуць зме шча ны тво ры 

баш кір ска га паэ та і пра за іка, а так-

са ма ар ты ку лы, пры све ча ныя Мус таю 

Ка ры му. Да ўдзе лу ў ад мыс ло вым 

збор ні ку спры чы ні лі ся і пісь мен ні кі з 

рэ гі ё наў Ра сій скай Фе дэ ра цыі: вя до-

мы бал кар скі па эт і пе ра клад чык, га-

на ро вы стар шы ня Клу ба пісь мен ні каў 

Каў ка за Са ліх Гур ту еў, баш кір ская 

паэ тэ са Зуль фія Ха на на ва, чу ваш скі 

пе ра клад чык Ва ле ры Тур гай. Пра тое, 

як уз нік ла са ма ідэя вы дан ня, ча му 

вы бар пры паў ме на ві та на Мус тая Ка-

ры ма, рас каз вае ды рэк тар вы да вец-

тва пісь мен нік Алесь БА ДАК:

— Па-пер шае, на ступ ны год юбі-

лей ны для кла сі ка баш кір скай лі та-

ра ту ры: на ра дзіў ся Мус тай Ка рым у 

1919-м... Па-дру гое, імя паэ та доб ра 

вя до мае і ў Бе ла ру сі. Яго вер шы ў 

ра ней шыя дзе ся ці год дзі пе ра кла лі 

на бе ла рус кую мо ву Іван Ка лес нік, 

Сця пан Гаў ру сёў, Ва лян цін Лук ша. 

З Ка ры мам доб ра сяб ра ва лі і бе ла-

рус кія паэ ты-кла сі кі. Мы, да рэ чы, 

акра мя кні гі, пра якую ідзе га вор ка, 

збі ра ем ся вы даць яшчэ і вер ша ва ны 

збор нік баш кір ска га май стра вер ша-

скла дан ня ў пе ра кла дзе на бе ла рус-

кую мо ву. Ёсць у на шым вы да вец тве 

та кая се рыя — «Сяб ры на: паэ зія на-

ро даў Ра сіі». Ужо па ба чы лі ў ёй свет 

кні гі ўдмур та Вя ча сла Ар-Сяр гі і та-

та ры на Ро бер та Мі ну лі на. Дзя ку ю чы 

руп лі вас ці бе ла рус кіх пе ра клад чы-

каў, спа дзя ю ся, у хут кім ча се се рыя 

па поў ніц ца і кні гай вер шаў Мус тая 

Ка ры ма.

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.

— Для ўста ноў на бы ва ец-

ца не аб ход нае аб ста ля ван не, 

рэ чы, цац кі — усё, каб дзе ці 

ад чу ва лі ся бе ў мак сі маль на 

кам форт ных умо вах, — ад-

зна чае га лоў ны спе цы я ліст 

упраў лен ня са цы яль най, вы-

ха ваў чай і ідэа ла гіч най ра-

бо ты Мі ніс тэр ства аду ка цыі 

Але на СІ МА КО ВА. — У 2017 

го дзе пад час ак цыі бы ла ака-

за на ма тэ ры яль ная да па мо-

га, на бы ты па да рун кі на су му 

больш за 1 міль ён 205 ты сяч 

руб лёў.

Старт свя точ ным ме ра-

пры ем ствам бу дзе да дзе ны 

11 снеж ня: у На цы я наль ным 

цэнт ры мас тац кай твор час ці 

дзя цей і мо ла дзі ад кры ец ца 

ХХІІ Рэс пуб лі кан ская вы стаў-

ка-кон курс дэ ка ра тыў на-пры-

клад ной твор час ці «Ка ляд ная 

зор ка». Свае ра бо ты там прад-

ста вяць 10 ты сяч на ву чэн цаў 

з 500 уста ноў аду ка цыі. У гэ-

ты ж дзень стар туе за ключ ны 

этап VІІ Рэс пуб лі кан ска га агля-

ду-кон кур су Дзя доў Ма ро заў і 

Сня гу рак «Ёл ка-фэст», дзе за 

зван не най леп ша га бу дуць зма-

гац ца 14 пе да го гаў.

Га лоў най па дзе яй ста не свя-

точ ная ёл ка з удзе лам кі раў ні ка 

дзяр жа вы. Ту ды ўжо за про ша ны 

дзве ты ся чы школь ні каў з роз-

ных рэ гі ё наў. У Па ла цы Не за-

леж нас ці ад бу дзец ца так са ма 

ўра чыс тая су стрэ ча з най леп-

шы мі на ву чэн ца мі і сту дэн та мі 

кра і ны. У рэ гі ё нах прой дуць на-

ва год нія ба лы, свя ты для вы ха-

ван цаў шмат дзет ных і пры ём-

ных сем' яў.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.

Даб ра чын насцьДаб ра чын насць

ПА ДА РУ НАК КОЖ НА МУ
Ак цыя «На шы дзе ці» 

ахо піць больш за 15 ты сяч хлоп чы каў і дзяў ча так

На слы хуНа слы ху

Гра шо выя нор мы 
на хар ча ван не

ВА ЎСТА НО ВАХ АДУ КА ЦЫІ ПА ВЫ СІ ЛІ СЯ

Су гуч чаСу гуч ча

Сё ле та ў рэс пуб лі кан скай ак цыі пры муць удзел 90 уста-

ноў і прад пры ем стваў — гэ та і дзяр жаў ныя ар га ні за цыі, 

і пры ват ны біз нес. Па він ша ваць дзя цей на пя рэ дад ні 

зімовых свят тра ды цый на пры едуць най вы шэй шыя служ-

бо выя асо бы, кі раў ні кі мі ніс тэр стваў. На ве даць пра па ну-

ец ца ка ля 120 аб' ек таў — ся род іх шко лы-ін тэр на ты, цэнт-

ры ка рэк цый на-раз ві валь на га на ву чан ня і рэ абі лі та цыі, 

пры тул кі, сад кі, баль ні цы.

6-7 снеж ня 
Мінск пры ме 

тра ды цый ны тур нір 
па мас тац кай 
гім нас ты цы 
на пры зы 

Ма ры ны Ло бач

Вы ву чыць фі зі ку 
з да па мо гай... ро ба та

Па ста но вай ура да ад 30 ліс та па-

да № 863 з 1 снеж ня па вя лі ча ны 

гра шо выя нор мы вы дат каў на 

хар ча ван не асоб ных ка тэ го рый 

на ву чэн цаў ва ўста но вах аду ка-

цыі.

У пры ват нас ці, на 10 % па вя лі чы-

лі ся гра шо выя нор мы вы дат каў на 

хар ча ван не ва ўста но вах да школь най 

аду ка цыі, цэнт рах ка рэк цый на-раз-

ві валь на га на ву чан ня і рэ абі лі та цыі 

для дзя цей з пра цяг лым зна хо джан-

нем (трох ра зо вым і ча ты рох ра зо вым 

хар ча ван нем), у агуль на аду ка цый ных 

уста но вах аду ка цыі, дзе ар га ні за ва на 

трох-, ча ты рох- і пя ці ра зо вае хар ча-

ван не (у гім на зі ях-ін тэр на тах, са на-

тор ных шко лах-ін тэр на тах для дзя цей 

ва ўзрос це 6—10 га доў і 11—13 га доў, 

спе цы яль ных агуль на аду ка цый ных 

шко лах-ін тэр на тах і да па мож ных шко-

лах-ін тэр на тах для дзя цей ва ўзрос це 

6—10 га доў), а так са ма на хар ча ван-

не ўдзель ні каў аду ка цый ных ме ра-

пры ем стваў з лі ку на ву чэн цаў уста ноў 

аду ка цыі.

Акра мя та го, на 7—8 % па вя лі чы лі-

ся гра шо выя нор мы вы дат каў на хар-

ча ван не ў шко лах, гім на зі ях, лі цэ ях з 

пра цяг лас цю зна хо джан ня 9—10,5 га-

дзі ны (трох ра зо вае хар ча ван не) для 

дзя цей ва ўзрос це 6—10 га доў, у са-

на тор ных шко лах-ін тэр на тах (з пя ці-

ра зо вым хар ча ван нем) для дзя цей ва 

ўзрос це 14—17 га доў, у спе цы яль ных 

агуль на аду ка цый ных шко лах-ін тэр на-

тах і да па мож ных шко лах-ін тэр на тах 

(з ча ты рох ра зо вым хар ча ван нем) для 

дзя цей ва ўзрос це 11—13 га доў.

А для на ву чэн цаў уста ноў пра фе-

сій на-тэх ніч най аду ка цыі, якія атрым-

лі ва юць трох ра зо вае хар ча ван не, гра-

шо выя нор мы па вя лі чы лі ся на 6 %.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

«Свет кніг» на Арэ не МУС ТАЙ КА РЫМ — 
ДРУЖ БА НА СТА ГОД ДЗІ

Кніж ны кір маш «Свет кніг», вя до мы мно гім ста ліч ным 

кні га лю бам, змя ніў мес ца сва ёй «пра піс кі». Ка лі ра ней 

ён зна хо дзіў ся ў вы ста вач ным па віль ё не «Бел Экс па», 

то пас ля та го як бу ды нак быў зне се ны, да вя ло ся шу каць 

но вае мес ца для ганд лю. Та кім чы нам, ця пер кніж ны 

кір маш «Свет кніг» мож на знай сці на трэ цім па вер се 

ганд лё ва га цэнт ра «Арэ на-сі ці», што на пра спек це 

Пе ра мож цаў.


